
ATA DA 001ª SESSÃO ESPECIAL DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 05 DE FEVEREIRO DE 2019, 

CONVOCADA PARA A LEITURA DA MENSAGEM ANUAL DO 
EXCELENTÍSSIMO SENHOR GOVERNADOR DO ESTADO DE 

SANTA CATARINA CARLOS MOISÉS DA SILVA 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 
  O SR. PRESIDENTE (Deputado Julio Garcia) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 
presente sessão especial. 

 Convido os senhores deputados Mauro de Nadal, 
1º vice-presidente desta Assembleia, e Rodrigo 
Minotto, 2º vice-presidente, para conduzirem à 
mesa as excelentíssimas autoridades que serão 
nominadas:  

Excelentíssimo senhor governador do estado de 
Santa Catarina, Carlos Moisés da Silva; 

Excelentíssimo senhor 1º vice-presidente da 
Assembleia Legislativa do estado de Santa 
Catarina, deputado Mauro de Nadal; 

 Excelentíssimo senhor 2º vice-presidente da 
Assembleia Legislativa do estado de Santa 
Catarina, deputado Rodrigo Minotto; 

Excelentíssimo senhor 3º Secretário da 
Assembleia Legislativa do estado de Santa 
Catarina, deputado Altair Silva; 

Excelentíssimo senhor 2º Secretário da 
Assembleia Legislativa do estado de Santa 
Catarina, deputado Padre Pedro Baldissera; 

Excelentíssimo senhor 1º Secretário da 
Assembleia Legislativa do estado de Santa 
Catarina, deputado Laércio Schuster; 

Excelentíssimo senhor 4º Secretário da 
Assembleia Legislativa do estado de Santa 
Catarina, deputado Nilso Berlanda; 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 
senhores deputados. Nos termos do inciso X, do 
artigo 71 da Constituição do estado de Santa 
Catarina, em consonância com a alínea C, do inciso 
V, do artigo 6º do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do estado de Santa Catarina, declaro 
solenemente abertos os trabalhos legislativos 
referentes à 1ª Sessão da 19º legislatura. 



Fará uso da palavra o excelentíssimo senhor 
governador do estado de Santa Catarina, Carlos 
Moisés da Silva, para apresentar a Mensagem Anual 
prevista no inciso X, do artigo 71 da Constituição 
do estado de Santa Catarina. 

 Com a palavra o excelentíssimo senhor 
governador do estado de Santa Catarina.  

O SR. GOVERNADOR DO ESTADO DE SANTA CATARINA 
(Carlos Moisés da Silva) – Senhor presidente da 
Assembleia Legislativa, deputado Julio Garcia;  

 Senhor vice-presidente, deputado estadual 
Mauro de Nadal; 

 Senhor 2º vice-presidente, deputado estadual 
Rodrigo Minotto; 

 Senhor 1º secretário; deputado Laércio 
Schuster;  

Senhor 3º secretário, deputado estadual Altair 
Silva;  

Senhor 4º secretário, deputado estadual Nilso 
Berlanda.   

 Demais autoridades civis, militares, imprensa, 
senhoras e senhores, representantes de entidades 
aqui presentes, hoje, nesta Casa. Muito boa tarde!  

Eu inicio a leitura deste pronunciamento, que 
é, na verdade, um pequeno resumo do que será 
entregue ao nosso presidente da Assembleia 
Legislativa, a Mensagem do Governo, que tem 
aproximadamente 82 laudas e será entregue de forma 
digital. E vou lê-lo também sem utilizar o papel, 
de acordo com os princípios do nosso “governo sem 
papel”, governo digital.  

 (Passa a ler.)  
 “Senhoras e senhores, 2018 ficou marcado para 

todos nós, brasileiros, como o ano da mudança. 
Este foi o desejo que a população transformou em 
realidade por meio do voto.  

 Ao abrir as urnas, a mensagem foi clara e veio 
acompanhada de uma renovação significativa nos 
poderes Executivo e, aqui, no Legislativo. Porém, 
todos nós precisamos lembrar que a mudança, por si 
só, não rende os efeitos esperados pela população. 
Para produzir os efeitos positivos que todos nós 
esperamos, a mudança precisa ter rumos definidos e 
objetivos bem traçados. 



 Aqui, no nosso estado, a mudança deve 
significar mais qualidade e eficiência na gestão 
pública e melhores serviços prestados à população. 
E se é isto que espera a população, é por isto que 
nós já estamos trabalhando neste nosso governo de 
Santa Catarina. Começamos mapeando e 
diagnosticando a situação do estado, o que nos 
permitiu traçar metas de curto, médio e longo 
prazo, muitas das quais serão apresentadas no 
documento que os senhores e as senhoras 
parlamentares estão recebendo no dia de hoje. 
Aliás, os senhores deputados já têm em mãos o seu 
pen-drive ou o seu penCard, e entregarei em 
seguida ao presidente o mesmo material.  

 Também neste trabalho, junto a minha equipe, 
identificamos as urgências e entraves que impedem 
um avanço mais célere do estado nas diferentes 
áreas. E fomos além, pautamos o trabalho de 
planejamento em conceitos que serão expressos em 
todas as ações de governo, que serão o nosso 
norte, o nosso guia, conceitos que, assim como os 
alicerces de uma casa, servirão de base firme para 
sustentar a nova estrutura administrativa. São 
eles: a transparência, a integridade, a 
eficiência, a qualidade, a agilidade, a 
simplicidade e a inovação.  Porque cada um deles, 
eu explico, embora Santa Catarina tenha sido um 
dos primeiros estados a cumprir os requisitos de 
transparência definidos em lei, o caminho para a 
sua total adoção ainda é longo. Bem como sabemos 
que quando falta transparência, um dos aspectos, a 
integridade também é prejudicada, e isto é 
inadmissível em uma gestão como a nossa, que busca 
ser eficiente. 

 A eficiência para nós é o único caminho 
possível a ser trilhado quando se busca oferecer 
serviços públicos com mais qualidade e agilidade. 
Percebam que quando se integram todos estes 
conceitos num modelo de gestão, como o apresentado 
aos senhores e senhoras parlamentares nesta 
mensagem, torna-se mais simples a própria ação de 
administrar. 

 E com isto, finalmente, abre-se o caminho para 
a inovação, esta que é uma das marcas catarinense 



mais reconhecida. Porém, quando se trata de gestão 
pública, ainda há muito a avançar para que o 
governo do estado também seja inovador. 
[Degravação: Taquígrafa Ana Maria] 

Com a adoção, já a partir de 02 de janeiro, 
destes conceitos do novo governo, os entraves 
começam a ser derrubados, mas sabe-se, a nossa 
jornada está só no início. Os rumos pelos quais 
iremos seguir, embora conhecidos, ainda guardam 
muitos desafios para os próximos anos. Tudo começa 
pela reforma administrativa, que será em breve 
encaminhada para a análise desta Casa. Nela 
propomos, na prática, o enxugamento do número de 
secretarias de estado e dos cargos comissionados. 
Nessa nova estrutura, foi priorizada a integração 
de ações e linhas de atuação, há novos modelos de 
trabalho, como o sistema colegiado adotado para 
gestão da Segurança Pública e a futura estrutura 
da Controladoria-Geral do Estado.  

 Eu, também, destaco os investimentos que serão 
realizados em infraestrutura. E por que 
infraestrutura? Porque a elegemos como prioridade. 
Porque isso permite destravar os caminhos que hoje 
impedem um desenvolvimento mais consistente da 
economia catarinense. Com a economia fortalecida, 
o estado pode contar com incremento na 
arrecadação, sem a necessidade de aumentar 
tributos. E é assim, com mais recursos próprios em 
caixa, que se viabilizam os investimentos 
necessários nas áreas como saúde, educação, 
segurança pública e desenvolvimento social.  

 Em outras palavras, cria-se um ciclo positivo 
de fortalecimento integrado de todas as áreas de 
atuação do governo do estado, projetando um futuro 
ainda mais significativo. Uma integração que, eu 
espero, possa acontecer também entre os poderes 
Executivo e Legislativo.  

 Os senhores deputados e as senhoras deputadas 
que hoje iniciam efetivamente seus trabalhos 
legislativos têm um papel muito importante nesse 
novo momento político e administrativo do nosso 
estado. O nosso desejo é que possamos colocar os 
interesses coletivos em primeiro lugar, que 
possamos praticar juntos a boa política, 



comprometida verdadeiramente com Santa Catarina 
por inteiro.  

 Enfim, estamos no início de um novo tempo, 
estamos cientes de que o caminho a nossa frente é 
longo e guarda muitos desafios, mas estamos 
convictos de que é possível ajustar o rumo e 
realizar uma gestão realmente comprometida com os 
valores que a população de Santa Catarina espera.  
Com transparência, integridade, eficiência, 
qualidade, agilidade, simplicidade e inovação, nós 
vamos definir os rumos do desenvolvimento em santa 
Catarina. Contamos com os 40 parlamentares para 
que se unam ao propósito do Poder Executivo e 
construam junto, conosco, uma Santa Catarina 
melhor, não para quem governa, mas para todos 
aqueles que vivem aqui.  

 Muito obrigado, e eu farei a entrega ao senhor 
presidente então, de forma simbólica, deste 
penCard ou pendrive que contém a nossa Mensagem ao 
Legislativo.  

 Boa tarde, e muito obrigado pela atenção de 
todos! 

 (Palmas) 
 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Julio Garcia) – 

Neste momento, convido para compor a mesa o 
excelentíssimo senhor Procurador-Geral da Justiça 
do Ministério Público de Santa Catarina, doutor 
Sandro José Neis. [Degravação: Taquígrafa Sílvia] 

Excelentíssimo senhor Governador do estado de 
Santa Catarina, Carlos Moisés da Silva;  

Excelentíssimo senhor Procurador-Geral de 
Justiça do Ministério Público do estado de Santa 
Catarina, senhor Sandro José Neis; 

Senhoras deputadas, senhores deputados, 
senhoras e senhores. 

Na tarde de hoje, damos início aos trabalhos 
desta 19ª Legislatura da Assembleia Legislativa do 
estado de Santa Catarina, é o que preconiza a 
nossa Constituição. Cabe ao Poder Legislativo 
elaborar, propor e rever as leis, além de 
fiscalizar os atos do Poder Executivo e a 
aplicação dessas leis. Mas, além disso, nas 
democracias, crescem ainda mais a importância do 



Parlamento, porque nele estão representadas as 
principais forças da sociedade e os diversos 
matizes ideológicos. Nesta Casa, convivem os 
diferentes, as ideias são lançadas, debatidas e 
aprimoradas. Aqui o diálogo é exercido com 
liberdade e respeito. 

O Poder Legislativo catarinense assim 
desempenhou o seu papel ao longo da sua história. 
Esta legislatura, no entanto, talvez nos 
proporcione uma experiência democrática ainda mais 
rica, dado o alto índice de renovação. A atual 
legislatura conta com 18 parlamentares que, na sua 
maioria são jovens, exercem o mandato pela 
primeira vez. Eles trazem novas ideias e renovam o 
nosso entusiasmo para enfrentar os novos tempos e, 
com eles, os desafios. 

Tenho sido muito perguntado se os mais 
experientes vão ensinar aos mais jovens, e tenho 
respondido de pronto, com clareza e sinceridade, 
que temos muito a aprender com os mais jovens, e é 
isso que vamos fazer aqui no Parlamento. Essa 
troca de experiências, sem dúvida nenhuma, haverá 
de enriquecer o debate, e certamente a Assembleia 
vai dar uma contribuição ainda melhor e maior para 
que Santa Catarina continue sendo este estado 
maravilhoso.  

Tenha a certeza, senhor governador, que todas 
as propostas aqui serão recebidas, aprofundadas, 
debatidas com interesse, responsabilidade e com 
independência, como preconiza a nossa 
Constituição. O Parlamento tem a virtude das 
decisões colegiadas, o que aprimora cada vez mais 
e fortalece a democracia.  

A Assembleia Legislativa do estado de Santa 
Catarina, em pleno funcionamento, está preparada 
para ajudar a construir uma Santa Catarina mais 
forte e melhor para todos os catarinenses. 

 Muito obrigado pela presença de vossa 
excelência, obrigado a todos! 

A Presidência agradece a presença das 
autoridades com assento à mesa e a todos que nos 
honraram com o seu comparecimento e, antes de 
encerrar a presente sessão, convoca outra, 



ordinária, para o dia subsequente, à hora 
regimental. 

Convido os senhores parlamentares para 
acompanharem, ao final da sessão, o excelentíssimo 
senhor governador do estado até o hall da 
Assembleia Legislativa.[Degravação: Taquígrafa 

Elzamar][Revisão: Taquígrafa Sara]  


